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După trei-ijeci-şi-unu de ani.
Răsfoind cjilele acestea prin co

lecţiile mai vechi ale fóiei nóstre, 
am dat peste un articol apărut în 
numărul dela 24 Noemvre 1868 şi 
datat din Cluşm, care se ocupa cu 
întrebarea: „are óre Maghiarul atâta 
lipsă de limba română, câtă are Ro
mânul de cea maghiară ?*

Acésta întrebare o pusese un 
фаг unguresc din Pesta, „Esti L ap tt. 
Autorul articulului din „Gazetă44 
фее, că e uşor a răspunde la între
barea fóiei maghiare pentru cel ce 
cunósce împrejurările şi are în ve
dere sine ira et studio numai curatul 
adevăr; recunósce însă, că ’i e cu 
atât mai greu a răspunde la asta 
întrebare unuia, care la împărţire se 
folosesce de două măsuri deosebite, 
4icend: na şi ţie cât şi mie, numai 
ţie ceva mai puţin.

Fóia ungurésca adecă înainte 
de a pune întrebarea amintită, îşi 
arătase marea ei nemnlţămire cu 
Rom ânii! pentru ce cer şi ei parte 
din tóté? pentru ce fac din tóté 
causă naţională?

Cred, că vă dóré, —  replică au
torul articulului din „Gazetă44 —  dér 
ce-i de făcut? Unei naţiuni, pentru 
ca să esiste, nu i e destul, că va 
puté vorbi limba sa în casele sale 
şi în biserică; nu, ea are lipsă de 
progrese în tóté ramurile, de miş
care liberă pe tote căile; are de 
a, se ţinâ pe o tréptá egală cu cele
lalte naţiuni, dér nici decum mai pe 
jos... De aceea e fórte învederat, că 
Românii fac din tote causă naţio
nală şi nu cunosc privilegiile ma
ghiarismului. ..

Am citat rândurile de mai sus, 
ca să învederăm mai bine epoca în 
care se scrieau. Tocmai pe atunci 
se desbătea în dieta ungară aşa nu
mita lege pentru egala îndreptăţire

a naţionalităţilor şi pressa maghiară, 
se înţelege, căuta în tot chipul se 
convingă pe Români, că nu pot pre
tinde să fia puşi pe picior egal cu 
Maghiarii în cestiunea dreptului de 
limbă.

A  şi eşit din legea, prin care 
avea se se stabilescă pană unde p6te 
merge dreptul de limbă al naţiona
lităţilor nemaghiare, o adevărată ca
ricatură, după-ce proiectul de lege 
semnat de deputaţii români şi şerbi 
şi presentat camerei la mandatul 
acestora de cătră deputatul Alesan- 
dru Mocsonyi, a fost respins şi a 
fost primit proiectul legei de naţio
nalitate al comisiunei camerei. De
venind lege acest proiect, s’a împli
nit ceea-ce a 4is atunci deputatul 
român Borlea dela Baia-de-Criş, că 
va fi mai mult o „lege pentru ma* 
ghiarisarea forţată a naţiunilor nema
ghiare44.

Ca argument de căpeteniă pen
tru a dovedi necesitatea absolută, ca 
Maghiarii să cunoscă limba română, 
s’a adus în menţionatul articul din 
„Gazetă41 anomalia la pertractările 
judecătorescî, unde judecătorii unguri 
nu cunosc limba părţilor române, şi 
conclusiunea a fost, că Maghiarul 
are în adevăr mare lipsă de limba 
română, adeseori mai mare chiar, ca 
Românul de cea maghiară.

De când s’a făcut acăstă mică 
polemică Ziaristică, au trecut Bl de 
ani, o nouă generaţiune a crescut şi a 
crescut într’un spirit infect şi veni
nos de intoleranţă, care acji nici că 
mai admite lansarea întrebării, deeă 
şi Maghiarul are lipsă de limba ro
mână.

Pe  tote cărările şi în tote păr
ţile nu se vestesce a4i, decât nece
sitatea de a-se învăţa şi a-se cunosce 
limba maghiară. Astăcjî nimeni din
tre funcţionari, fiă jucjî seu notari,

nu mai simte lipsa de-a sci limba 
românâ, ba precum constată şi de
putatul sas Pildner în „B. Tagbîatt44, 
riecun&scerealimbei române, germane 
serbescî, slovace etc. li-se atribue acjî 
funcţionarilor ca merit patriotic. Nu  
se mai tracteză de aceea, ca cei, 
cari conduc pertractările la tribu
nale, să vorbăscă în limba şi la în
ţelesul părţilor române, ci. precum 
ne convinserăm din circulara unui 
preşedinte de tablă comunicată nu
mai de curend în foia nostră, pro
cesul de maghiarisare forţată a ajuns 
pănă a interzice chiar şi ajutorilor 
de portărei, adecă celor ce înmâneză 
prin comune actele judecătorescî 
părţilor, să se folosescă de altă 
limbă, decât de cea maghiară.

Etă unde am ajuns după 31 de 
ani! Şi totuşi, dăcă ne vom întreba, 
care este causa principală, că M a
ghiarul nu mai simte astăzi de loc 
lipsa de a sci limba română, vom 
ajunge la resultatul, că causa nu 
este atât despotismul eserciat de 
adversarii noştri pe temeiul legilor 
de maghiarisare, cât mai mult pur
tarea n6stră, cari n’am sciut şi nu 
seim se impunem celor ce au de a 
face cu noi, în orî-ce împrejurări 
ale vieţii publice şi private, respec
tarea limbei nostre.

Tinerimea română din Oradea- 
mare, alăturându-se ia manifestarea stu- 
deuţilor români dela celelalte institute mai 
înalte, protestăzâ şi ea în contra nedem
nului atac şi a cuvintelor înjositore ale pro
curorului dela Alba-Iulia, picând: „Avram 
Iancu a trăit, trăesoe şi va trăi totdeuna 
în inimile nâstre, ca tipnl ideal al adevă
ratului Român cu inimă pentru nem şi 
limbă4*. Protestul publicat în „Tribuna44 e 
semnat de 16 studenţi în drept dela aca
demia din Oradea.

Ugron şi Kossuth asupra situaţiei.
Deputaţii Gábriel Ugron şi Francisc 

Kossuth fiind interwievaţi file le  treettte^Laí 
corespondentul unei foi maghiare, s’au es- 

primat astfel asupra situaţiei: Ugron ^ise :
„Când ministru-preşedinte vorbesce, 

2/3 din partida lui ar primi mai bucuros, 
décá ar spune pvostii şi tote atacurile în
dreptate în contra lui le întîmpină cu su
ria. Acea parte din partida guvernului insé, 
care e aderentă a ministrului-preşedinte, e 
neliniştită asupra întrebării: când va urma 
schimbarea de sistem şi când vor fi demi
sionaţi satrapii lui Banffy şi paşalele lui Tisza, 
cari au rămas încă.

„Partida poporală caută popularitate 
şi face oposiţiă în forma cea mai domolă. 
Ea nu pare a tinó în vedere atât viitorul 
ei, cât mai mult căuşele favorabile ale des
fiinţării sale.

„Nici în partida independentă situaţia 
nu e sinceră. Politica corectă şi cu tact a 
lui Francisc Kossuth este contracarată de 
alţii. Fórte mulţi sunt în partida indepen
dentă, cari nu resonézá aşa oa în trecut, 
când partida considera ca un câştig al ei 
orî-ce sporire de putere. Pe toţi aceia, cari 
gândesc independent, contrarii politicei lăr- 
muitóre ’i suspiţionâză şi, fiă din gelosiă, 
fiă din réutate, caută a-i da jos.

„Aşa se pare, că nu vor să înţelâgă 
că Austria stă fórte aprópe de absolutism 
şi acele cercuri, cari consideră încă abso
lutismul de formă de guvernare mai prac
tică, vor fi forte deobligate, deoă va suc
cede, ca în Ungaria sé isbutéscá oposiţia 
a face imposibilă guvernarea parlamentară, 
pentru-ca astfel sé le dea causă şi material 
de a-se introduce de-odată absolutismul în 
Austria şi Ungaria, seu sé se íntórcá erăşi 
la acel sistem, care e deplin identic cu ab
solutismul şi pentru a cărui inaugurare e 
destinat contele Ştefan Tisza“....

Ugron mai dise, că partida lui nu 
vró sé se unóscá cu fracţiunea Eötvös.

Francisc Kossuth vede, că se apropie 
căderea operei lui Francisc Deák, deóreoe
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Bunicul.
De lanho Ve&dinovic,

Era o după amiază tristă de tomnă. 
Negară grosă se lăsase deasupra pămentu- 
lui şi frigul pişcă faţa ţi obrajii omenilor. 
Cerul se întuneca, încât părea, că s’a înse
rat deja şi din pâmeDt eşia apă ori unde 
călca piciorul. Vântul jaluitor sufla cu de
sperare printre crengile despoiate.

De alungui satului trecea un cortegiu 
funebru. Chiar înainte mergea un ţărau 
bătrân, care ducea crucea. Pe cruce flutura 
în vânt o năframă. A l doilea urma preotul 
îmbrăcat în odăj Iii purtând în mână o 
cruce roşiă; după el urmau patru ţărani, 
cari duceau mortul din cosciug, er mai în 
urmă câţi-va bărbaţi şi femei.

Omenii, cari veciau pe drum în faţa 
mortului, ori îl ajungeau dindărăt, se o- 
preau şi-ii descopereau capetele dând ast
fel cea din urmă cinste celui mort, apoi 
suspinând priveau la bătrânul, care eu ca
pul descoperit şi ră4h&at de doi vecini ai 
săi mergea după cusciug. Micul cortegiu 
66 apropia încet de oimiter. Preotul, cu 
vocea lui subţiată caracteristică cânta „ Svja- 
y Bojeu (Sfinte Dumnezeule) şi vântul

ducea departe peste câmpiă cuvintele cân
tării. Când au ajuns in cimiter şi cosciu
gul a fost aşedat pe marginea grópei, bă
trânul esclamâ; „Deja?“ . Ridicându-şî mâ- 
nile spre ceriu preotul dise Pământul este 
al lui Dumne4eu, cu tote ale lui, cu tot ce 
trăesoe şi esistă44.

—  Părinte, aştâptă ! cjise bătrânul şi 
privirea lui posomorită se îndrepta spre 
ceriü, ér vântul îi încălcea pletele-i albe.
— Aştâptă, părinte! Las’ să-o mai sărut 
odată! Ea a fost lumina ochilor mei, şi 
atât de uşor sé ne despărţim ? . . .  Se smulse 
din braţele sprijinitorilor săi şi pleca spre 
gropă.

— Prinde-ţi-1! dise preotul. Acuşi va 
căde în gropă.

Bătrânul răspunse ou glas înecat de 
amar:

— «Nu, nu te teme. Nu acésta mi-a 
ursit’o mie Dumne4'U... Mi-a luat acest 
boboc de trandafir, dér pe orbul Branco 
l’a osîndit sé tráéseá încău ...  Apoi se pleca 
de-asupra mortului şi începu sé vorbescă 
aşa: „Tu, lamina ochilor bunicului, tu! 
Flórea mea de aur, dór aici mă laşi ? Şi 
bunicul tău unde &é mér,^á acum?... Unde 
să merg, când Dumnedeu m’a osîndit la 
vecinic întuneric! Porumbiţa mea! mica 
mea turturică!... p i numai o vorbă! p i

ori şi ce! . . .  Dér nu scii tu, că bunicul 
tău asculta mai bucuros glasul tău, decât 
cântarea filomelei ? Miliţa ! Bunicul e s8tos( 
dâ-i apă să bea ! . . .

începu apoi să sărute mortul. Poporul 
întreg plângea în jurul lui şi nimăni n’avù 
curagiul de а-l despărţi de eomóra lui.

— Tu, păsărică mea cântătore ! Cine 
va mai cânta de acum bunicului tëu? Cine i 
va mai vorbi? Şi tu taci, taci! Bine, bine, 
văd acum, că nu ţi mai pasă de mine. 
Bice. Eu voiü cédé, îmi voiü rupe picio
rul... Miliţa, păsărică mea, nu ţi-e milă de 
bunicul tău orb ?

— Tătucule, destul ! îi un
Ce vréi, e dór voinţa lui Dumne4eu ! Vino, 
scolă-te, să mergem acasă...

— Acasă? întreba bătrânul. Unde e 
casa mea? Ce să fac eu acolo? Şi décá 
acea casă tr fi curte împărătâscă, ea n ar 
plăti nimic pentru mine. Décà păreţii n’ar 
fi decât pietrii prpţiose, omul orb totuşi nu 
le vede! Totă атегеа mea este aici ! . . .

Din nou se pleca spre cosciug... Insă 
l ’au ridicat şi l’au dus de-acoîo. Când moş- 
négul aucji cum cade pământul pe cosciug, 
îşi ridica spre cer ochii lui fără vedere : 
„Dómne, Domne! De ce m’ai osîndit ast
fel, de ce a fost să ajung şi asta !u

— Nu-ţl îngreuna sufletul ou păcate! 
c|ise preotul.

— Părinte ! Eu sunt numai om ! De 
ce a făcut Dumnezeu păcatul! Eu nu pot 
face altfel ! Apoi sci, părinte, oine am fost 
odiniórá ? . . .  Aveam doi copii şi Dumne- 
4eu mi-a luat unul. Insă fiă lăudat numele lu i! 
Fiă după voinţa lui ! Mi-a luat apoi şi pe 
al doilea, insé mi-a lăsat pe M iliţa ... El 
mi-l’a dat, el mi-l’a luat. Apoi m’a lipsit 
de lumina ochilor. In loc de 4i luminosă, 
partea mea a fost nóptea négrá. Insé în 
nóptea acésta îmi strălucia o stea, Miliţa, 
şi strălucia ca sórele,.. Şi eu iné rugam: 
laudă ţie, o Dómne! Indurarea ta este ne
întrecută. Nurorile mele s’au măritat de 
nou, şi eu am cântat; da, părinte, am cân
tat şi am lăudat pe Dumne4eu, că mi-a 
dat pe Miliţa. Dér acum ce sé fac? Spu
ne-mi, ce sé fac ? Unde sé merg în nóptea 
întunecosă a orbiei mele?

Apoi îotorcendu-şî ochii fără vedere 
spre preot, îşi deschise braţele. Ce mon- 
struoşl erau acei ochi, erau cu atât mai 
monstruoşi, cu cât pletele-i albe bătute de 
veni erau sb^rlite înainte. ,.

(Va urma,)
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e imposibil, ca Maghiarul să mai fiă muit 
timp atât de pierdut de minte, încât să 
risipâscă miliâne pentru repararea anei ma
şinării, când Austriacul mereu o lovesoe, o 
bate şi o sparge... Ungaria se apropie de 
mari transformări, căci opera dela 67 nu 
mai e bună. Cele ce se intemplă în Aus
tria sunt o firâscă urmare a pactului dela
67... car* a deşteptat în Austria doruri şi 
aspiraţiunî, ce nu mai pot fi sugrumate 
prid tirăniă, nici amorţite. Aspirgţiunile 
acestea vor fi totdeuna în oposiţiă cu ege- 
monia germană şi din frecarea provocată 
de situaţia de faţă, ele nu pot decât să 
crâscă. Din tote acestea, după părerea lui 
Ko ssuth, sa va nasce în Austria un abis 
de care Ungaria trebue ţinută departe, şi 
a face se se subţieze tot mai mult firele 
ce o lâgă de Austria, căci altfel cade şi 
ea în abis şi atunci — s’a gătat cu Un
garia. El vede la orisont aurora uniunei 
personale.

SCI.RIL.E DILEi.ţ
— 14 (26) Decemvre.

In onorea Italiei. Marele festival, pp 
care studenţii din Iaşi îl pregătesc în ono
rea Italiei va fi unic în felul său. Dele
gaţia studenţilor, ce a fost în Bucuresci, a 
luat primele măsuri a3olo. ReîntorşI în laşi, 
studenţii din delegaţiă au procedat la lua- 
rea celorlalte măsuri. Serbările vor dura 
două c}ile. Ele vor fi între 10 şi 15 Ianua
rie 1900. In diua întâia, diminâţa studenţii 
în corpore vor merge la gară pentru a în
tâmpina pe delegaţii şi invitaţii din ţeră 
şi din Italia, ce vor sosi cu trenul. Aici o 
musică la sosirea trenului va intona mar
şul italian-român. In acea di delegaţii ita
lieni vor visita principalele clădiri din lo
calitate. Sera va ave loc în sala teatrului 
naţional o splendidă representaţiă. La 
acesta representaţiă vor da concursul p» 
lângă artiştii dramatici şi celebra artistă 
Elena Theodorini. La finea representaţiei 
va vorbi d-1 V. A. Urechiă şi un student. 
In tot timpul acesta, pe scenă vor fi toţi 
delegaţii italieni şi români, precum şi stu
denţii. După terminarea cuvântărilor va 
urma o retragere cu torţe la Universitate 
ou musiea în frunte, cântând marşul italian 
şi român. A doua t}i la orele 2 p. m. în 
aula Universităţii se vor ţinâ conferente 
publice. Aici vor vorbi d-nii A. D. Xeno- 
pol, rectorul Universităţii, V. A. Urechiă, 
Gr. Tocilescu şi V. Brăescu. Sera la orele
6 va avâ loo un banchet de 800 tacâmuri 
la otel Binder. Banchetul va dura pănă la 
orele 8 şi jumătate, când cu toţii împreună 
cu musica vor porni la gară. Cu accelera
tul delegaţii vor pleca, în sunetul marşu
lui italian şi român.

Şi-a găsit sacul petecul. In Gherla 
se arangâză astă-seră, în 26 Decemvre n., 
un concert împreunat cu serată de dans. 
Programa şi invitarea, din care şi nouă 
ni-s’a tr»mis un esemplar, e tipărită ungu- 
resoe. Alături ou Esztegar, Piskolti, Saia- 
mon, Zeffer, Dubszky etc., vedem şi pe 
Pordea Gyula. Aoest Porde, pe cât seim, 
este vechiu secretar al episcopului Szabo 
dela Gherla. El, se vede, nu s’a obicinuit, 
ori pote nu se simte vrednic a se arăta 
între Români nici la o ocasiune, nici la o 
adunare culturală ori naţională. Acum îl 
vedem pentru prima-oră debutând în pu- 
blio alături cu ortacii săi armano-jidano- 
maghiari. El va avâ să ţină o prelegere, 
se’nţelege, în limba maghiară. Nu avem 
cuvinte pentru a înfiera îndestul purtarea 
acâsta a unui secretar episoopeso român, 
prin care îşi uită într’atâta de demnitatea 
sa bisericiscă-naţională. Din nenorocire însă 
aoest domn, care ocupă un post atât de 
remarcabil şi ar trebui sfi joce un rol în 
societatea română, a jucat întotdâuna pe 
lingăul la petrecerile şi banchetele străine. 
N ’am auc|it să fi ţinut vre-odată în vieţa 
lui vre-un disours, ori vre-o disertaţia ro- 
mânâscă pentru a lumina poporul, care-1 
hrănesce. Acâsta însă, precum vedem, nu-l 
împedecă de-a străluci în societăţi străine 
ou diserkaţiuni maghiare. Străinii îl pot 
slăvi, noi însă vom dice ou durere faţă cu 
«tâta rătăcire: Şi-a găsit sacul petecul

Losurî pentru Casa naţională. Prin 
direcţiunea desp. I. (Braşov) al „Asooia- 
ţianei“ s’au depus de vânzare losurî de 
ale loterei în favorul Casei naţionale la fir
mele : Librăria Ciurcu, luliu Pop, sueoesorul 
firmei M. & L. László; Dumitru Eremias 
Nepoţii ; Joan Sâbădeanu şi cofetăria T. Spu- 
derca. Preţul unui los o coronă.

In amintirea lui ioan Creangă. La
2 Ian. 1900 sa împlinesc 10 ani de când a 
murit Ioan Creangă, celebrul povestitor, şi 
a fost, înmormântat la cimitirul Eternitatea 
din Iaşi. Acéstá aniversare a morţei sale, 
studenţii locali vor să o serbeze. In acest 
scop, comitetul national studenţesc din 
Iaşi îo nltirna sa şedinţă a decis, ca stu
denţii să facă un pelerinaj la mormântul 
lui Ioan Creangă în cf5ua de 2 ianuarie 
1900. Pentru organizarea la mormânt s’a 
ales o oomisiune din sinul naţional studen
ţesc compună din R. Deogheuide şi I. G. 
V ’z&riti. Acéstà comisinne va1 lua tóté mă
surile de organisare a acestui pelerinagiu, 
invitând pe toţi studenţii a lua parte la 
el. Studenţii în corpore vor pleca dela sf. 
Spiridon la cimitir. Ajunşi aici vor de
pune o coronă pe mormântul lui Ioan 
Creangă ér pe urmă, studentul R. Beo- 
gheuide va ţine o cuvântare. La aoest pe- 
lerinagiu, pe lângă studenţi, va lua parte 
şi lume străină admiratóre a talentatului 
scriitor.

Scandal „patriotic1*. Un mare scan
dal s’a petrecut la orfeul „Sornossyu din 
Budapesta. Sosind o trupă de teatraliştl 
din Viena şi dând în 22 Decemvre o re- 
presentaţiune în limba germană, când fù 
la actul al trei-lea se ridică de odată din 
public un tînăr fără barbă, fără musteţe şi 
după ce arunca o privire împrejur, începu 
de-odată să strige cât îi lua gura: „Ruşine, 
infamia! Trăiescă Maghiarul! Prin limba 
sa trăesce naţiunea !u In primul moment 
se făcu. o linişte mortală în spaţi0sa sală, 
oare era înţesată de lume. Representanţia 
s’a întrerupt. Intr’aceea ÎDSă de-odată o 
oetă de chelneri se năpădi asupra tinerului 
„patriot“ şi-l ÎDhăţară. Pălmi, pumni, lo
vituri de tóté părţile cădeau ca plóia asu
pra „înflăcăratuluiw tînăr. La ţipetelte lui 
după ajutor, nisce dedectivi săriră să-l 
scape, dér nu putură răsbi, căci se înhă- 
ţase la luptă şi o parte din public. Cn o 
repeziciune extraordinară el fù terít peste 
bănci şi dus în cafenea, dér aci în loo de 
cafea şi de şampaniă, fù tractat cu pumni, 
pălmi şi ghioldurl strajnice. Sângele-1 nă
pădi pe gură şi pe nas şi întreg trupul îi 
era plin de rane. Un dedeotiv, care voise 
să-l scape, fù trântit la pământ, bătut şi 
călcat în picióre. S’a constatat mai târejiu, 
că tînărul bătut era un pui de Jidan cu 
numele original Fischer, ér acum schimbat 
în Faragó. Aşa descrie „Pesti Naplou co
media acésta. Nici o îndoială nu încape, 
oă scandalul a fost dinainte proiectat. Şo- 
viniştii din Budapesta n’au putut tolera, 
cu teatraliştl vienesi să jóce în capitala 
lor teatru în limba germană. De aceea au 
insoenat scandalul, care însă s’a terminat 
spre ruşinea lor, căci au fost bgtuţi chiar 
la ei acasă.

Scumpirea hârtiei. Intre cei mai 
importanţi articuli de consum, oari au în
ceput rând pe rând a se scumpi, se află şi 
hârtia. Proprietarii fabricelor mai mari de 
hârtiă, după cum se anunţă din Budapesta, 
au hotărît, ca preţul hârtiei de tipográfia 
sè I urce cu dece percente, ér al celorlalte 
soiuri de hârtiă cu cinci percente. Urcarea 
acésta a preţurilor se motivézà eu aceea, 
că s’ar fi scumpit materiile brute, din cari 
se fabrică hârtia.

Confiscările „Patriei4*. După un in
terval mai îndelungat, scrie „Patriau, am 
fost făcuţi din nou părtaşi de dubiósa 
onóre, de a fi confiscaţi. Când ne credeam 
mai siguri şi mai eliberaţi de regimul de 
tristă memoriă al confiscărilor „Patriei“ 
ne am trezit din nou cu două confiscări 
aplicate N-rilor 357 şi 358 ai „Patriei44. 
Ansă la acéstà confiscare a dat recenta 
espulsare a amicului nostru d-1 Victor Bra- 
nisce, care prin modul ei de aplicare a 
stârnit o justă indignaţiune pretutindenea,

unde se mai află încă omeni cn o judecată 
calmă şi obiectivă. A corăspuns deoi nu
mai unei necesităţi generale, când în arti
colul nostru confiscat al N-rului 357 am 
stigmatisat şi .«biciuit după merit cea mai 
recentă Bourguignoniadă. Intre alte ob
servări ne-am mai esprimat şi mirarea nós- 
tră, cum de chiar un for militat şi-a pus 
serviciile sale la disposiţiunea guvernului 
înmanuând d-lui V. Branisce sentenţă croită, 
de un for poliţienesc, care în astfel de ces- 
tiuni u’are nici în clin nici în mânecă ceva 
comun eu un for militar, ara mai riscat în 
fine cu privire la marele Bourguignon al 
Bucovinei o titulatură de-altmintrelea fórte 
onorifică la un stat străin forte amical mo- 
narchiei nóstre. Dr^pc răspuns a fost con
fiscată sirnplamente esprimarea mirărei nós
tre, ér de altă parte au mai stabilit încă 
organele guvernului prin modul lor de con
fiscare, că în ţâra fagilor nu mai este per
mis a întrebuinţa titulaturi ca de esemplu 
„Satrapu, „Paşa*, „V iziru etc., căci — 
vedi Domne — esistenţa Austriei se peri- 
clitézá...

Vaporul „ăiedeeau al serviciului ma 
ritim român, plecat de 4 dile din Constan- 
tinopol, trebuia să soséscá Joi sera în por
tul Constanţa. Pănă Vineri însă „Medeeau 
n’a sosit în portul Constanţa şi nici nu se 
scia nimic de acest vapor. Din causa fur* 
tunei violente de pe Marea-Negră, la Con
stanţa era temere, ca nu cum va aoest va
por să fi naufragiat. D-1 maior Popovătz 
sub-directorul serviciului maritim, a plecat 
Vineri în grabă la Constanţa, pentru a 
vedé ce este ou „Medeea“ . Intr’aceea sosi 
la direcţiunea serviciului maritim o tele
gramă, oă comandantul „Medeei“ d-1 Ca- 
poli, a telegrafat la Constanţa, oă din causa 
furtunei deslănţuiie pe Mare a fost silit să 
refugieze vaporul în portul Caliacra, de 
pe cósla Bulgariei.

Din archidiecesa Bl asului. Clericii 
chirotoniţi în фиа de Sf. Nioolae au fost 
dispuşi în modul următor: Petru Cristea, 
administrator parochial în Şomoştelnic distr. 
protop. al Ernotului; Nicolae Golea adm. 
par. în Inoc, tr. Arieş; Ioan Staicu adm. 
par. în Şelcâu, tr. Sibiiu şi Aug. Trif, adm. 
par. în Cecalaca, tr. U:óra.

0 femeia ca prisonieră. Intre mulţi 
prisonierl englesl, ce sunt în Pretoria în 
captivitate, nu de mult era şi o englesoică 
de origine distinsă. Numele ei este Lady 
Sarah W>lson. Mai întâiö ea se afla în 
Mafeking, de unde însoţită de cameriera 
ei voi să facă lungul drum pănă la Kim- 
berley. In decursul călătoriei însă a fost 
prinsă de Buri şi transportată la Pretoria. 
Dómna Wilson este fiica principelui de 
Malborough şi bunica principelui de acum. 
Ea e mătuşă a corespondentului Spencer 
Curehill dela „Morning Postu care încă a 
ajuns în captivitatea Burilor, îusă a eva
dat. Dómna Wilson a fost liberată ф1е1е 
trecute în schimb pentru un captiv bur.

Esamenele de medicină la facul 
tatea din Viena. Fostul conducător &1 
minibteriuiui de inspecţiuue a dus la stîrşit 
plănuita reformă a esamenelor de medicină 
séu cum se фее a „ordinei esamenelor ri- 
guróseu (Rigorossen-Ordnung) la facultatea 
din Viena. Reforma are în vedere a satis
face mai mult trebuinţelor ce se nasc din 
speeialisarea studiilor medicinale, precurc 
şi cerinţelor pregătirei pentru medicul 
practic. Cele mai însemnate însuşiri sunt 
urmátórele: Esamenele pregâtitore din zoo- 
logiă, botanică şi mineralogiă se cassézá, 
fiind-că împiedecau pe studenţi deja în 
primele semestre de в urmări cum se 
cade importantele studii teoretice privitóre 
1* adevărata lor chiămare. In locul lor se 
introduce o prelegere despre biologia ge- 
gerală, care érna se ţine de un zoolog, ér 
vara de un botanic. Sa suprimă deci cele
3 colegii: zoologia, botanica şi mineralogia 
şi esameuele corăspunc^ătore. Timpul câş
tigat astfel se folosesce pentru învăţarea 
anatomiei, fisiologiei, histologiei, fisicei şi 
chemiei. Pentru ohemiă se introduce un 
esamen practic; asemenea вэ introduce stu
diul higiénéi la al doilea esamen-riguros. 
Esamenele practice din medicina internă
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nu vor mai dura ca pănă acuma, câte un 
cuart de oră, ci se vor estin de in decurs 
de două 4ile aşa, că esaminatorul să *e 
potă convinge în mod fundamental despre 
cunosoinţele examinândului.

Primul doctor în technică. Scóla 
politechnică din Berlin face mari pregătiri 
pentru o solemnă serbare a înoheierei se
colului, cs:e serbare ae va tiné după săr
bători, probabil pe la 7 Ianuarie. Se crede, 
că împăr&tal "Wilheiin va lua parte la ser
bare. Ou acé'-tá ocasiune, se ĉ ice, împăra
tul va li numit primul doctor de onóre al 
politechnicuîui. împăratul "Wilbelm va fi şi 
deaiteum cel dintâi care va primi doctora
tul în seiinţele technice. Condiţiunile în 
cari se va puté câştiga acest doctorat incă 
nu au fost publicate.

Nou canal. Guvernul rus a aprobat 
proiectul pentru construirea unui canal 
dela Marea Baltică la Marea Nâgră. Adân
cimea acestui canal va fi d  ̂ 9 metri, adecă 
cu o jumătate de metru mai adânc decât 
canalul dela Suez.

Feregrinî la Roma. Din incidentul 
începutului anului „sântM au sosit de pe acum 
la Roma număroşî peregrini. Papa a pri
mit Sâmbătă deputaţiuni, cari i au dus da
ruri. Pe Duminecă erau aşteptaţi la Roma 
cel mai puţin 200,000 de streini. Guvernul 
italian a luat măsiirile necesare şi a sporit 
garnisóna.

Noul primar al Romei. Din |Roma 
se scrie, că în şedinţa de Vineri a consi
liului orăşenesc s’a făcut alegerea noului 
primar. Dintre 68 voturi a căpătat prinţul 
Prosper > Colonna 60, şi astfel el va ocupa 
locul decedatului primar prinţ Ruspoli.

Progresele automobilismului. In
şedinţa festivă a reuniunei industriale din 
Austria de jos ţinută în Viena a vorbit fa
bricantul de trăsuri Lohner despre progre
sele automobilismului. Deja, cjise el, pro
gresele tehnice au aius cu sine, oă astăzi 
automobilele (trăsurile fără cai) pot per 
ourge 48—51 chilometri pe órá, cum s’a 
dovedit acésta la esoursiunea mai lungă 
Paris—Bordeaux. Ba aşa numitele Matches 
au dus’o pănă la 105 chilometri pe órá. 
Astăcjl se plătesc pentru automobile esce- 
lente cu totul alte preţuri. In Paris unele 
trăsuri au fost vândute cu câte 65 mii de 
franci; în Austria a costat trăsura cea mai 
accelerată 17 mii florini, in Germania in
dustria automobilelor a luat un avânt estra- 
ordinar. Dela 1897 numărul fabricelor de 
automobile în Germania s’a urcat dela 3 
la 44. Şi în Austria face progrese automo
bilismul, deşi publicul cel mare este încă 
strein, ba chiar ostil faţă cu automobilul; 
acésta însă a fost sortea fiă cărei inven- 
ţiunl. Cu timpul lumea se va deda cu ea. 
De curând automobilul a fost întrebuinţat 
şi în Sudanul frances. Au fost echipate 50 
de automobile, pentru a căror conducere 
au fost aleşi Chinezi din causa sobrietăţii 
lor. In America s’a format pentru produc- 
ţiunea de automobile cu aer comprimat o 
societate c’un capital pe acţiuni de 100 
milióne dolari, precum şi un sindicat pen
tru construirea de automobile electrice cu 
65 milióne dolar!. Insă numai viitorul va 
dovedi décá aceste proiecte vor avé sucots.

Cum póte ii cineva milionar? Rot- 
schild din Londra a ţinut săptămâna tre
cută o conferenţă ia folosul răniţilor de 
pe teatrul răsboiului din Natal. Titlul con- 
ferenţei a fost: „Cum póte fi cineva mi
lionar ?“ Biletele de întrare s’au vândut cu 
câte 1 funt şterling. Un numer fórte mare 
de curioşi au grăbit să asculte confereLţa. 
Dér ce să vecjl? Baronul Rotschild a ţinut 
o conferenţă de abia câte-va cuvinte, p  ̂
caro a sfîrşit’o cjicend : „Cumpără óm^nl 
cu preţul cât plătesc, şi vinde-i cu cât 
cred ei oă valorózá — şi atunci vei deveni 
milionar.u

Petrecerile arangiate de oficerî. 
Reuniunea militară scieutifică şi a casmei 
oficerescl din loc va arangia în érna acesta 
un ciclu de petreoerl, pentru cari comitetul 
a făcut deja invitările. Aceste petreceri vor 
fi: Duminecă în 31 Decemvre 1899 (Tom-
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boia cu concert şi dans)-, Marţi în 16 Ia 
nuarie 1900 (Soarea dansantă) ; Sâmbătă în 
17 Febr. 1900 (soarea dansantă ou cotil
lon). Tóté aceste trei petreceri se vor a- 
ransria în casa de concerte. Afară de aoes- 
tea se vor tiné în localităţile oasinei ofi- 
cerilor probe de dans (cu musica militară), 
in luna lui Ianuarie trei, în Februarie 
doué. Pilele când se vor ţinâ vor fi anun
ţate la timpul sëu în (fiarei© locale.

Făgăraş  în luna lui Decernvre 1899.

— Fine.  —

C a rie ra  m il ita ră .  După proiectul 
de lege pentru noua salarisare a ofiţerilor 
şi a funcţionarilor militari, un sublocote
nent are să capete 840 fl. salar anual, pe 
când un funcţionar civil austriac de ran
gul acesta capotă 800 fl., âr unul unguresc 
numai 500 fl.; un locotenent capătă 10^0 
fl., un funcţionar unguresc tot de rangul 
X  numai 800 f l . ; un căpitan de clasa a
I I  1200 fl., unul de clasa I  1500 fl., âră 
un subjude ung, şi câţi se ţin de clasa IX  
numai 1100 fl.; un major 2000 fl., âr un 
jude reg. şi cei cari sunt de clasa a V llI-a  
numai 1400 f l . ; un locotenent-colonel 
2700 - 8000 fl., pe când un funcţionar reg. 
de clasa V II numai 2000 fl.; un colonel 
3600 fl., âr un jude de tablă său director 
financiar numai 2500 fl.; un general-major 
5700 fl., âr un jude de curiă, său un con
silier ministerial numai 4000 f l . ; un locţii
tor de marşal 7800 fl., pe când un secre
tar de stat tot în rangul IV  numai 6000 
florini. Şi totuşi d-1 Delanistru afirmă, că 
funcţionarii de stat civil sunt mai bine do
taţi, decât cei militari. Nu sciu pe ce-şl 
baseză d-sa aserţiunea acesta.

tfste adevărat, că funcţionarii civili,
d. e. cei dela justiţiă, dâcă depun esame- 
nul de jude, nu mai au multe năcasurl cu 
alte esamene şi pot ajunge pănă la treptele 
cele mai înalte, pe câud militarii au să depună 
multe şi grele esamene pănă pot ajunge la 
ţînta oarierei lor. Aşa un candidat de cficer 
are să depună esamen, ca să p6tâ fi numit 
sublocotenent, ăr înainte de a ajunge că
pitan are să mergă mai întâiti la şeola de 
corp, âr candidaţii de major au să depună 
mai înainte esamenul de stat major şi în 
urmă aceia, cari vrâu să ajungă şi la ran
guri mai înalte, au să frecuenteze, după un 
servieiă de 3 ani, ca sublocotenenţi, şi 
şcola belică, şi aşa putem r}ÎGe, că un ofi- 
cer astăcjl în armată are să înveţe în con
tinuu, deoă vrâ să-şi croiască un viitor stră
lucit. De aci p6te să se convingă fiă-care, 
că nici tinerilor noştri diligenţi şi bravi 
nu le este închisă calea de a se ferioi pe 
cariera acâsta, unde cu purtarea lor cea 
bană numai onore ne pot face.

D-1 Delanistru are drept când cjice, 
că văduvele oficerilor şi ale funcţionari
lor militari au mai puţină pensiune, de
cât cele ale funcţionarilnr de stat; are 
însă să ia în oonsiderare şi împreju
rarea, că văduvele de ofiţeri folosesc 
pe lângă pensia, şi venitul cauţiuni' 
lor, ceea-oe la-olaltă face o sumă mai 
mare, ca pensiunea văduvelor funcţionarilor 
de stat.

Nu este ertat să pierdem din vedere 
nici împrejurarea, că toţi orfanii oficerilor 
şi ai funcţionarilor militari de atnbeie secse 
capătă crescere gratuită pe spesele erariale, 
pe când orfanii funcţionarilor de stat nu
mai decă sunt peste trei fraţi primesc un 
adaus de crescere forte modest, amăsurat 
rangului părinţilor lor. Şi într'asta privinţă 
este cariera militară mai avantagiosă, de
cât cea a funcţionarilor de stat, căci nici 
la o carieră nu sunt atâtea fundaţiunl şi 
beneficii, ca la miliţiâ, unde ministrul de 
răsboitt dispune da vumtul unui capital 
colosal de 57 milione florini, menit pentru 
scopuri umanitare militare. Să nu ne folo
sim ore şi noi Românii de aceste beneficii ?

D l Delanistru se acaţă şi de lucră
rile de specialitate ale ofiţerilor români, 
amintite în corespondenţa mea, spunând 
■între altele, că numai în lucrarea d-lui Stu- 
pariu limbistica este corectă, tote cele
lalte păcătuesc nespus de mult în contul 
limbei; în special despre lucrarea d-lui lo
cotenent Bardossy anunţată de curând (Jioe,

GAZETA T.

că dâcă va avé aceeaşi limbă oa în cea 
editată în 1898, atunci e de lăudat zelul 
său, dâră e păcat de timpul folosit ou ea, 
căci a scrie o carte, fiă chiar şi numai 
pentru soldaţii de rând, neţinend de loc 
cont de limbă, nu póte fi un serviciu bun 
nici chiar pentru literatura nostrâ militară.

Eu nu cunosc pe d-1 Delanistru, dâră 
să mă ierte, décá ţin pe Mago. d-n Dr. Al. 
M. Marienescu, jude de tablă în Oradea 
mare, de om erudit, literat consumat, de 
mai competent în judecarea şi criticarea 
cărţilor nóstre. în deosebi din punct de ve 

dere limbistic; etă ce scrie d-sa în foia 
beletristică şi socială „Familia* din Ora
dea mare anul 1898 N-rul 4 pagina 45:

„ Bibliografiâ. Carte de instrucţiune 
militară pentru şcolele de sărgl de infan- 
teriă ces. şi regească, de Demetriu Bordosy 
supralocotenent ces şi reg. de infanterie 
Nr. 37, tipărită în Oradea mare. Preţul 
55 cr.

„Cartea cuprinde: I. Regulamentul 
de serviţiul militar. I I  Instrucţiunea de 
arme. III. Regulamentul tragerii în ţintă.
IV . Organisarea puterii armate. V. Regu
lamentul de eserciţiu militar. Cartea are 92 
de pagine şi cinci tabele cu tot felul de 
desemne trebuincióse pentru uşurarea in- 
strueţiunei şi învăţăturei.

„Fiind-că producţiunile literare româ
ne sunt prea rari, totdéuna ne bucurăm, 
când vedem, că se tipăresoe câte-o carte 
românescă; dór de astă-dată părerea de 
bin*> e mai mare, când seim, că prin ordi- 
naţiunile prea înalte s’a hotărît, ca în acele 
regimente ces. şi reg. în cari se află Ro 
mâni îu număr mai mare, limba da instruc
ţiune şi de învăţătură militară, pentru mi
litarii români, să fiă şi limba românescă.

„Cartea lucrată de D-l Bardosy e des
tinata ca manual de instrucţiune pentru 
oficerii, cari instruézá şi deosebi pentru 
suboncerii (sărgile) cari repetózá instrucţi
unea şi învăţătura cu ostaşii de rend ro
mâni. Acestă carte aşa-dâră are chiemarea, 
ca în ast-fel de regimente să se înveţe şi 
-orbăsoă o limbă curată românescă şi deo
sebi, ca militarii de rend, români, să aibă 
ocasiune ca regulamentele militare să le 
înveţe în limba lor; să se índeletnicéscá 
în scriere şi cetire şi astfel să-şi câştige 
învăţătură şi cultură.

„Cu întristare seim împrejurarea, că din 
sătenii români, cari ca prunci au umblat 
odată la scólá şi au sciut ceti şi scrie, 
partea cea mai mare, pe când au ajuns 
asentaţl la miliţiă, au uitat tot ce au sciut, 
dór prin cartea citată cei asentaţl au oca- 
siunea să înveţe de nou şi odată reîntur- 
nénd acasă, să se numéscá între cetăţenii, 
cari sciu ceti şi scrie şi astfel dela miliţiă 
să duoă cu sine atare grad de civilisaţiune 
şi cultură.

„Deci trebue să gratulăm d-lui Bar- 
dosy pentru ideia, ca să lucre astfel de 
rarte; să-i mulţumim pentru îndemnul şi 
truda, de a-o lucra, ca o instrucţiune pre
cisă şi într’o limbă románévá — pe lângă 
tóté greutăţile cu terminii technicl germani
— bună şi uş5ră; şi să-i mulţumim, pen- 
tra-că cu resultat bun a umplut un gol în 
literatura românescă44,

Acum părerea mea ar fi, ca toţi acei 
Români, cari ca ostaşi sunt în reservă şi 
mai au ani de serviţiu militar, fiă ostaşi 
de rend, ori caprarl, sergenţi, (straja- 
meşterl) şi oficerl, precum şi acei Români, 
o ri pe viitor au să servâscă la miliţiă, pot 
să înveţe să repeteze, ori să se pregătâscă 
din cartea d-lui Bardo^y şi în acest mod, 
cu mai mare uşurătate să corăspundă che
mării lor militare. O repeţire, o pregătire 
îi ajutoră ca dm ostaşi de rend să înain
teze în şarje, — şi înaintarea îi scapă de 
grele datoriuţe militârescl. — Dr. A. M. 
Marienescu.w

După aceste vorbe elogióse venite 
din loc competent, am să observ încă nu
mai atât, că autorul în restimp de trei luni 
a vândut acestă editură de 1200 de esprn- 
plare, ceea ce este o raritate la cârţi!e 
nóstre şi eclatant probâză, ce ma e serviciu 
a făcut autorul literaturei nóstre militare 
Dócá D*l Delanistru oa fost oPcer sa ţine 
mai competent de-a sori* ori-c * carte de spe
cialitate mil'tară mai bună, publicul inte
resat îi va fi mulţămitor.

Sunt de acord cu D-1 Delanistru, ca 
să se dea stipendii elevilor dela academi
ile militare din Viena şi Wiener Neustadt, 
numai acésta este un phtm destderiam, căci 
un loc în acele academii costă 800 fi. anual, 
pe lângă care să mai capete elevul cel puţin 
100 fl. pentru spesele mărunte, prin urmare 
laolaltă 900 fl. ceea ce fundaţiunile nóstre 
nu vor fi în stare a suporta; apoi pe lângă
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asta nici tinerii noştri, cari inv.iţi tote c-a 
sele în şcolelf» nóstre medii, nesoiind limba 
germană perfect, nu sunt în stare de a 
depune esamenul de primire.

In fine faţă cu moţiunea D-lui Dela
nistru cu privire la dotaţiunea clerului no 
stru nu mă ţin competent de a-i pute obi- 
ecţiona, dór atâta cutez a cjice, că ar fi 
forte de dorit şi frumos dela D sa, ca să 
facă începutul cu contribuirea unei sume 
mai mari, dând prin asta esemplu bun de 
urmat şi altora.

„ Mars

Deschiderea anului sfânt.
Anul sfânt jubilar 1900 s’a deschis în 

marea Basilică St.-Petru din Roma în pre- 
sera Crăciunului apusén, adecă Duminecă. 
Un astfel de an jubilar a fost anul 1300, 
concesionat de Papa Bonifaciu V III  cu dis- 
posi^nea, ca el să se serbeze la sfîrşitul 
fiă-cărui secol. Papa Clemente V I a dispus 
să se ţină anul sânt jubilar tot la 50 de 
ani; Alesandru V I l’a redus la 30 de ani, 
pe când Paul I I  a ordonat ca tot la 25 ani 
să se serbeze anul jubilar.

Basilica St.-Petru o deschide însu-şl 
Papa, ér Basilioele St.-Paul, St. Ioan şi 
Maria le deschide câte-un cardinal anume 
ales cu aoelaşl ceremonial. Porţile sânteu 
ale celor patru Basilice stau deschise anul 
întreg.

In preséra Crăciunului apusén Basi- 
lica St.-Petru şi piaţa dinaintea ei dă o în
făţişare interesantă. Printre asistenţii la 
serbare se află creştini din tótá lumea ca
tolică. După-ce papa îmbracă odăjdiile 
sfinte, merge la capela Sixtină pentru a-se 
ruga încunjurat de preoţi cu luminări 
aprinse. Făcendu-se rugăciunile, se des- 
ohide imposantul cortegiu, în care iau parte 
corporaţiunl bisericescl, 'episeopî, metropo- 
liţl şi cardinali, cari precedeză pe Papa. 
Cortegiul ajunge la Basilica St.-Petru. Aici 
după o mică pausă Papa descinde din 
scaunul său portativ, se apropie de „uşa 
sfântă44 şi după-ee ia din mâna unui cardi
nal ciocanul de aur dăruit de episcopii 
lunaöi întregi, bate ou el de trei-orî în mij
locul uşei sfinte, mai íntáiü încet, a doua 
şi a treia-oră mai tare. La prima bătăiă 
4ice:

— „Deschideţi-ml porta adevărului44.
Corul răspunde: „Căci vreu să întru

prin ea, laudă Domnului**.
La a doua bătae cjice:
—  „In casata întru, o Dómne!“
Gorul răspunde : In casa ta mă voiü

ruga cu frica de tine“ .
La a treia bătaiâ cjioe:
— „Deschideţi pór ta, căci cu noi este 

Domnul44.
Corul răspunde: „Căci mari lucruri a 

săvârşit în Israil“ .
După acésta Papa se reíntórce la tro

nul său şi dă ciocanul unui cardinal, care 
bate cu el încă de două ori fin uşă, la ceea- 
ce uşa cade dinăuntru pe-o construcţia de 
lemn anume pregătită, ce are roţi şi pe 
care uşa este depărtată îndată. Credincioşii, 
mai ales peregrinii străini portă cu evlavie 
sdrobiturile de zid, în care era înţepenită 
portă.

După depărtarea păretelui spiritualii 
St.-Petru curăţă pragul uşei şi cele două 
aripe ale ei le spală cu apă sfinţită şi le 
şterg cu pânză de in. Papa luându-şl jos 
mitra se urcă pe tron şi cetesce nisoe 
psaimî. Papa şede din nou, îşi pune 0răşl 
mitra pe eao şi cantorii cântă psalm 99. 
După-ee .«’a sfîrşit şi acest psalm Papa 
ârăşl ia mitra jos de pe cap şi stând în 
picióre continuă:

— „Acesta este 4iua, care a făcut’o 
Domnul44.

Corul: Să ne bucurăm şi să ne vese
lim înfcr’âasau etc.

După tote acestea Papa se apropie 
de uşa sfântă, în mâna stângă ţine o lu
minare, cu drópta ia cruoea şi intonézá: 
„Pé tine te lăudăm Dumne4eule“ şi cel 
dintâiu întră prin uşa sfântă în biserică.

In momentul când Papa a păşit pra
gul uşii tote clopotele dela 300 şi mai bine 
de biserici din Roma sună. Intraţi acum 
eu toţii în biserică, se continuă sluşba dum-
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ner^eesoă. Papa provocă pe pizitorii hime
ricei să grijescă de u$a sfântă, apoi sub 
baldachin merge mai departe şi ajungând 
la altar se dă jos de pe soaunul portativ 
şi se rogă, după care se aşâcjă la locul séu 
şi sluşba se continuă.

IJJLT1M& SC I HI.
Rama, 25 Decemvre. Papa a 

inaugurat cu solemnitate erî dimi- 
nétá anul sfânt cu ceremonia des- 
chiderei sfintei Porţi a basilicei St. 
Petru, în presenţa cardinalilor, pa- 
triarchilor, archiepiscopilor, a tutu
ror demnitarilor curţei pontifici ai e 
şi a corpului diplomatic. Purtat pe 
sedia gestatoria pănă la Pórta basiii- 
cei, Papa lovi de trei ori sfânta 
portă cu un ciocan de aur dăruit 
de episcopii italieni. Apoi lucrătorii 
dărîmară pórta. Atunci Papa, cu ca* 
pul descoperit, întră singur cel dintâi 
în basilică, urmat de cardinali, de 
curte şi de invitaţi. In acel moment 
tóté clopotele bisericelor din Roma 
începură se sune. Papa binecuventă 
pe toţi cei de faţă şi se retrase apoi 
în apartamentele sale. Papa a fost viu 
aclamat şi a arătat o mare mulţa- 
mire. Ou tote acestea părea forte 
obosit din causa ceremoniei, care a 
ţinut doué óre.

Odesa, V:4 Decemvre. Un viscol 
mare împiedecă oavigatiunea. Ser
viciul regulat al vapórelor e sus
pendat. Circulaţia nu e posibilă de
cât cu ajutorul unor pluguri pentru 
ghiaţă (paraglaces). Termometrul s’a 
scoborît la 15 grade.

Londra, 24 Decemvre. Lord Ro- 
berts noul comandant al oştirilor en- 
glese de pe câmpul de résboiu a 
plecat la Southamptom unde se va 
îmbarca pentru Africa de sud. A  fost 
însoţit la gară de Prinţul de Galles, 
de Ducii de Connaught şi de Cam
bridge, de lord Wolsely, de miniştrii 
de résboiu şi al tesaurului. A fost 
aclamat cu entusiasm de o mulţimo 
enormă.

i i  11 e r  u t m r ă.
O carte valorosă In Tipografia „A . 

Mureşianuu din Braşov a apărut o nouă 
carte de mare valore, scrisă de d-1 lo>m 
Popea, profesor la şcolele române din Bra
şov. Cartea este întitulată: „C aractere  
m o ra le , esemple şi sentinţe culese din 
istoriile şi literaturile poporelor vechi şi 
moderne44. Acestă carte, atât prin este- 
riorul său elegant, cât şi prin cuprinsul său 
bogat, de aprope 400 pagine, este o ade
vărată podobă în literatura nostră. Vom 
căuta s’o facem mai de-aprope cunoscută 
cetitorilor noştri; de-ocamdată ne mărginim 
a atrage asupra ei atenţiunea tuturor Ro
mânilor iubitori de carte; în ea cetitorul 
va găsi o eomoră nespus de preţiosă de 
învăţaturi, de mângâieri, de însufleţiri spre 
tot ce e moral, nobil şi frumos. Preţul 1 fl. 
25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pentru Bomânia
3 Lei, la care este, a se adauge $i portu! 
postai. — Se află de vexa re  la Tipografia 
„A. Mureşianu44, la librăria N. I. Ciurou 
şi la librăria H. Zeidner în Braşov.

D I I  l i l U S  ÎS.
R u g ă c iu n e a  ş i resbo iu l. Burii sunt 

omeni forte religioşi şi victoriile lor nu le 
atribue nicl-odată vitejiei proprii, oi lui 
Dumnerjeu, care grijesce de ei. Că ce în
semnătate mare atribue Englesii senti
mentului religios al Bur lor, arată umiv 
t<Srea scrisore, ce contra admiraiul engb-s 
Hubert Campon a adresat/o lui „T im ba : 
„Domne! Pănă oând trebue нё mai aştep
tăm, ca guvernul să între vină la M. S. re
gina pentru fixarea unei dile de rugăciune 
geoerală? Anglia dor' are un popor 8гиг: 
de neescepţionabd în privinţa morală, în?4r 
să-şi potă uita cu totul de Dumnezeu, cân:! 
răsboiul este judecata lui Dumnezeu şi «o: 
trebue acum să ne ispăşim păcatele? Bă
tăliile, ce le am suferit în urmă, vor îndu
pleca doră naţiunea, să cadă în genun3ki 
şi să se roge Tatălui ceresc, implorând» i 
să diKră la victoriâ pe fiii săi păcătoşi m 
acest răsboid nenorocit44. Sute de serbort 
de felul acesta publică acum foile engles. .

P rop rie ta r: Dr. Aure/ Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.



Pagina 4 GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 277.— 1899

CiipsuI ia Ivursa dis» Wlmaa»
Din 2B Decemvrie (899.

Renta ung. de aur 4% . * . . ,115 35 

Eenta de corone ung. 4%. • . * 94.55 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2%. H9.?0 

Impr. o&il. fer. ung. in argint 4l/j% ‘ ^9 30 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis, 118 25 
Bonuri rurak ungare 4°/0 . « . . 93.10 
Bonuri rurale croat,e-slavone . . .  93 30 
Impr. ung. cu premii - . . , 159.50 
Leşuri pentru re#. Tisei şi Seghedin , 137.40
Renta de argint austr.................* 98.65
Renta de hârtie austr. . . . . .  98.30
Renta de aur austr.......................... 115.25
L-MStur! din 1860. . . . . . . .  136 —
Â.,3ţii de-al© B&noei aug&o-tmgară. . 916.— 
zloţii de-ale Bânoei 'ung. de credit. 373.—

â.0ţii de-ale B&noei austr. de credit. 372 75 
fÎEpoleondorl . . . . . . . .  V) 66
Máról imperiale ^rmane . . . 59.07l/2 
London vista . * . . . .  . 127 32 V2
Paris v is t a ..................................  47.8772
Rente de corone austr. 4°/0 • • * 98.45 
‘‘iot*5 italiene . ................... 44.70

C u rsu l p ieţei B ra şo v .
Din 26 Decemvrie 1899. 

bancnota rom. Cump. 9.16 Vend. 
â.rgint r :mân. Cump.
^apole'snd’orl. Cump.
Galbeni Cump.
Ruble RusescI Cump.
Mărci german© Cump.
Lire turcescl Cump.

9.— Vend.
9.60 Vend.
5.62 V£nd. 

127.— Vênd. 128. 
£8 5 Vênd. -  . 
10.73 Vênd. — .

9.21 
9.10 
9 66 
5.65

Soris. fonc. Albin* 101.— V^nd 5% -01.50
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Restauraţia din casa de Concert 3

Am onore a face cunoscut Oo. public, că CU începu
tul dela 28 Decemvre am luat asupra-mî

Restauraţia din casa de Concert.
îm i voi da totă silinţa de a satisface cerinţelor onor. 

ospeţî. cu mâncări bune, gustose şi cu preţuri moderate.
La, vene]-»re voi S ‘6te

Bere de Steinbruch şi Czeil-Brău.
Vinuri de masă veritabile de Ardeal.

Vinuri desert, calitatea cea mai bună.
Pentru nunte, banchete, petreceri închisa etc. r e c o 

m a n d  salonul venet din ca ai de cencert, care este forte 
potrivit pertiu astfel de petreceri.

Dau cost cu abonament lunar în localul Res
tauraţiei, şi dus a casă.

Rugându-me de o cercetare numerota, suct
cu t6tă stima

Fr i ed r i ch  Schmidt
birtasul din Noa.

Salonul vénát pentru nunte, banchete eîc.
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O Preţuri ieftine, servicin solid. O

O

C/y

CÛ

De Crăciun
recomandă depositul bogat asortat 

cu haine gata, pentru bărbaţi şi copii 
şi adulţi din stofe fine, indigene şi streine, 
precum şi albituri, pălării, umbrele şi 
cravate, cu preţurile fabricei, forte ieftine.

Successorii I. ASCHER
Braşov, strada Porţii nr. 1.2 16.8117.
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Sz. 341-1899. bvgh.

w u §11
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX . t. ez. 102. § sa ér

telmében ezennel közhirréteszi, hogya zernesti kir. jbir. Í899. évi öp. 410/4 
sz. végzése következtében Dr. Lemónyi Jenő brassói ügy véd javára Ba- 
bes T. Ion szohodoli lakos ellen 168 frt. 85 kr. s jár. erejéig 1899. 
évi Noverab. hó 12-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefog
lalt és 320 frt. — krra becsült következő ingoságok, u. m. ökíök, lóvak, 
ezéna, stb. nyilvános árverésen elada^nak.

Mely árverésnek a zernesti kir. járásbíróság 1899. évi V. 203/2. sz, 
végzése folytán 168 fit. — k*\ tőkekövetelés, ennek 1899. évi jumus hő 26*ik 
napjától járó 5°/0 kamatai és eddig összesen 85 frt. 20 krban biróilag 
már megállapított költségek erejéig Szohodolon Babes I. Ion lakásán 
leendő eszközlésére 1900. évi Január hó 15-ik napjának délelőtti li órája ha
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hi
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX . t.-cz. 107. é* 
108. § sa értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsá* 
ron alul is el fognak adatni.

A  menyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és lelni 
foglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverr*.* sk 
1881. évi LX . t.-cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik'..

Kelt Z e r n e s t e n ,  1899 évi Deczember hó 22 ón.

805. U  1.
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ABONAMENTE
GAZETA TRANSILVANIEI"

Preţul ahonament/alui este :
Pentru Anstro-Ungaria:

'à ti. 
6 li. 

12 li.

Fa trei l uni . . . . . .  . . .
Pe şâse lun i........................................
Pe an an ........................................

Pentru România si străinătate:
Pe trei luni. , ..............................  10 fr.
Pe ?ése luni , ...............................  20 ir.
Pe un a n . ............................  40 fr.

K
X
X
X
K
X
yx

X

Abom&iate la Dunenle eu data á t B uim scà.
Pentru Àiisiro-Ungaria:

Pe an , ,
Pe ş0se lu n i. 
Pe trei luni .

4 ÍL —
! fl. -

50 or

Pentru România şi străinătate:
Pe an . . .......................................................................8  franci.
Pe şese lu n i............................................. I franci.

Pe trei l u n i ...................................  . & franci.
Abonamentele se fa c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin 

mandate postate,
Comnii cari se vor abona din nou, se binevoiescă 

a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei '.

X
X
X

X
X
X
X
X
X
X.

x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x y

Â N Ü N C I Ü R I
(mserţitmi şi reclame)

suni a se a?Jp*©sa subserve»
M isia in  ii sisr»atg?jrsL Bei ca&aai

^licării unui anuncâu Biwai mull 
sie a d a tă  se  f a c e  ssQâdêm ênt,
say© o re s c e  o â t p u b li 
s© tfsöe m ai de  mugite-o pe.

Adm! istr. «Gazetei Transă
Tipografia A ; Mureşiann, fîragoY*


